通过数字化校园建设优化高校管理的探讨

江文娟

(厦门医学院 福建 厦门 361021)

[摘 要]校园的数字化发展已提及多年,各大高校的校园数字化发展情况都取得了一定的进展。在 2020 年的公共卫生事件中,校园数字化平台为高校师生管理提供了巨大的支持,表现亮眼,使得高校数字化建设更加成为众多高校发展的重要一环。对目前高校数字化管理可能存在的问题进行分析,讨论如何进一步利用校园数字化做好高校管理。

「关键词]校园数字化高校管理探讨

[中图分类号] G647

[文献标志码] A

[文章编号] 2096-0603(2021)28-0210-02

高校管理工作的内容主要包括教学管理、学生管理、行政事务管理、后勤管理等。随着信息技术以及电脑、手机及其他电子终端的不断发展、校园的数字化因其带来的便利、安全和高效以不可阻挡的趋势覆盖高校管理中的方方面面。数字图书馆、校园一卡通、财务系统、教务系统、协同办公系统、云课堂等都是数字化平台在高校中的具体运用。在终端方面,手机、电脑、校园卡、刷卡机等已成为建立数字化校园的基础。在师生人数不断增多、工作要求不断严格、工作内容和形式不断丰富的今天,这些数字化管理为高校的有序运行提供了保障。

一、高校数字化管理的优势

(一)方便信息的收集和存档

一所高校少则数千人多则数万人,与人数对应的是师生群体所产生的庞大信息量。在高校管理要求不断严格的今天,需要收集和存档的信息种类和频率也在不断增加。然而高校的行政管理人员相对有限,要整理好如此庞大的信息始终是巨大的挑战。高校的数字化平台建设极大方便了数据的收集和管理工作。以 2020 年的公共卫生事件为例,高校每日都需要收集好全体师生的健康情况、动向、接触人群等备查。这些数据涉及的师生数量众多且问题多样,传统的师生填写数据并上传给指定人员汇集不仅工作量巨大,耗费较多的人力,更容易在信息传递和汇总时出现差错。而通过数字化平台,只需要将收集信息的链接发给师生,等待所有师生填写完成,就能自动汇总成数据表格,极大地方便了收集人员的工作。同时所收集的数据也能及时地存储在服务器中,方便高校管理人员随时调取查看。

(二)方便数据的查找与分析

许多数字化平台在收集和整理数据的同时,内置了筛选和排序的功能,极大地方便了高校行政人员在需要对数据进行进一步筛选时的操作。同时,如要进行一些更为复杂的筛选,数字化平台也提供了数据导出功能,使得数据可以在不同的终端上

进行处理。同时 某些关键的数据统计通过系统自动统计分析直接显示在平台中,让人一目了然。通过这些优势,高校管理者能更快更高效地获取自己想要的数据作为决策的参考。

(三)规范化手续办理流程

随着高校数字化平台功能的不断整合 数字化平台被赋予了越来越多的功能。例如查询校园一卡通的消费记录、图书馆的借书情况、学生的考试上课安排、校园内各项手续的办理都可能仅通过一个数字化平台就能轻松操作。通过数字化平台手机端、电脑端,师生可以随时登陆平台查询信息、提交申请。这不但为师生的校园生活带来便利,提升师生的幸福感,更通过相对标准化的流程提高了管理人员的办事效率和规范性,避免了因为人员业务不熟或是缺乏责任心造成手续不全、不规范的情况。

(四)为突发事件提供信息支持

高校常面对的突发事件包括学生事故、舆论事件、自然灾害以及公共事件。这些事件的突发性可能造成高校管理人员缺乏应对准备,无法有效处理,从而造成更严重的问题。在突发事件发生时,高校的日常管理水平受到考验,任何关键的信息都可能成为帮助问题解决的"救命稻草"。通过实现校园的数字化。高校的管理人员可以通过数字化平台获取特定的信息,形成学生的校园生活轨迹。例如,在学生失联时,管理人员可以通过校园卡刷卡记录、打卡定位情况及监控录像判断学生的行动路线。又如在公共卫生事件中,学生提供的位置信息能帮助管理人员筛选和判断需要关注的重点人群。在高校严格管理、数据信息收集充分的情况下,数字化平台的信息能成为高校应对突发事件的坚强后盾。

二、目前高校数字化管理存在的缺陷

(一)数字化平台功能不够完善

虽然高校的数字化已经经过多年探索,但是在 2020 年上半年,许多高校并没有成熟的平台用于完成师生的行程和健康数据收集,只能依靠腾讯文档、问卷星等第三方软件完成信息收集任

务。经过一年的数字化平台升级 不少学校开始启用自身的数字 化平台用于数据收集以及进出校手续的办理。但平台的功能依 然有限 不同的校园数字化平台都或多或少存在无法自动定位、 无法搜索关键字、手机端无法正常响应等缺陷 使用上也存在影响用户体验的问题。

(二)师生对平台的接受度有待提高

各大高校都有开发自己的数字化平台,但除非有特定的使用需求或要求,师生对数字化平台的关注度和使用频率较为有限,时常忘记密码导致需要账号重置,或是没有操作经验导致使用时需要临时请教他人。

(三)数字信息可能存在错误

数字信息是人为提供的,信息提供者可能在信息提供时无意识地提供错误的信息,例如身份证号少一位数或是错了一位数。由于高校中信息提供者的数量庞大,信息类型繁多,收集的时间、次数不定,收集到的信息中可能存在数量庞大的错误信息需要修正的问题。另外,部分师生也可能出于个人原因,并未向高校提供正确的信息,这为数据的可靠性带来隐患。

(四)数字信息缺乏有效交互和继承

高校的数字平台针对不同的需求设置相应的应用版块,不同版块间通常各自为政,无法实现数据互通,形成信息孤岛。这意味着师生如有一项基本信息需要更改(如姓名、电话号码等),往往需要向所有涉及部门的拥有数据更改权限提出更改申请。如有一方未能修改完成,则可能造成数据更新情况的不对称,导致信息出现自相矛盾的情况。同时,每创建一个信息应用版块,往往需要对数据进行重新收集。如需更换新的数字化系统数据的迁移也将成为巨大的问题。

三、高校数字化管理的改进方向

(一)升级数字化管理平台功能

数字化管理平台好用与否只有用户才能检验。高校负责数字化平台的管理人员应积极聆听平台使用者在实际工作中积累的意见和建议,丰富管理平台的功能,提高使用者的工作效率。由于高校需要收集和排查的信息多变,数量庞大,群发布、群提醒和一定程度上的自定义功能都是必要的。另外,针对可能出现的提供错误、不实信息的问题,管理平台也应利用技术手段准备好相应的对策,自动排查并提醒异常信息的存在。

(二)促进数据的标准化

信息孤岛是先前校园信息化、数字化过程中存在的最大问题 是当前智慧校园建设过程中必须消除的现象。数据标准化是消除信息孤岛的必然要求^[1]。因此 ,高校数字化的趋势必然需要逐步完成数据的标准化。通过建设符合高校信息规范的数据管

理体系和主数据平台,提供标准化统一的数据管理,解决数据冗余和各个业务系统数据不一致问题,实现系统的集成及数据在系统之间的共享²¹。

(三)扩大数字化的覆盖面,促进师生对数字化平台的使用

由于师生长期在校园中生活、工作,高校数字平台向师生的推广有着天然的优势,提高师生对平台的接受度需要促进校园生活与数字平台深度绑定。数字化校园建设应从多方面体现高校的情况,从教育主体、教育资源、教育环境、教育过程等方面构建数字化校园信息系统,实现数字化校园的全面多效化,全面整合课外实践、校园管理、生活服务、校园文化等更多领域的育人效应^[3]。通过数字化平台在校园生活中带来的方便性,让师生逐步转变意识,有问题上平台查,有申请通过平台提交,一方面提高师生对平台的使用频率,另一方面减少校园管理的人力成本。此外,对平台的服务器进行相关的升级,避免由于设备问题造成不好的用户体验。

(四)建立校园数字化管理团队

目前,高校的数字化校园建设更多的是依托于外包的形式,外包团队经验丰富、技术先进,可以更快更好地实现数字化校园建设的目标^[4]。但建立高校的数字化管理团队带来的自主性和数据安全性是外包团队所无法比拟的。从长远来看,高校内建立自主的校园技术团队是必然的趋势。无论未来高校是依托自身队伍创建平台还是使用外包平台,一支听学校指挥的专业团队能给予决策者更好的建议,降低数字化校园的建设成本,加快数字化校园建设的进程。

四、结语

数字化校园作为高校管理的辅助手段,必然将随着信息技术的进步继续发展,为校园管理提供更多的支持。但校园管理归根结底是要由人来完成,管理团队的能力依然重要。有了数字化校园的建设和善于运用数字信息的团队,必然使校园的管理更加高效、有序。

参考文献:

- [1]陈小东 周敏 顺卫国.职业学校智慧校园应用服务建设中的关键因素分析[J].黑龙江科学 2021(3):148-149.
- [2]蒋远辉.高校标准化主数据平台建设与应用[J].计算机与 网络 2019 45(18) :70-73.
- [3]刘蕊.数字化校园建设与高校管理工作探讨[J].黑龙江科学 2021(1):132-133.
- [4]林静 陈小利.大数据时代的高校数字化校园建设路径探索[J].数码世界 2021(1) :69-70.

◎编辑 栗国花